

En la Isla al mes..... 2,00 pes.
 Resto de España al mes 2,50 "
 Extranjero al año..... 25,00 "
 Número suelta..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 "

Anuncios: PAGO ANUNCIOS

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampe
 de la Universidad, 5º
 Teléfono número 24

Telegramas: «BIEN» MENCIÓN

—No se devuelven los originales—

Año LIX.

Mahón, martes 16 de Agosto de 1932

Núm. 17.813

LAS FUENTES DE ROMA

Laudate sicut mío Signore per sor acqua
 la quale è molto utile ad umile, preziosa e casta.
 (De las florillas de San Francisco)
 Himno al sol

Roma es la ciudad de las cúpulas y de las fuentes: enumerar todas éstas, sería un trabajo demastado largo y casi imposible. Todas las fuentes son bonitas, pero hablaré solo de aquellas que más me atraen, de aquellas que poblado mi fantasía, hacen que me detenga siempre delante de ellas, descubriendo nuevas líneas perfectas, algo que añadir al encanto interno del que me siento invadida, porque el rumor característico del agua que corre, ha sido siempre encantador para mis oídos.

Recuerdo que de pequeña, soñé una noche en un arroyuelo cristalino que se deslizaba entre el verde de un barranco; escuchaba aquella voz de la naturaleza que habla de gestas cristalinas o miradas sin sombras y me desperté desconsolada. Tal impresión debió de durar en mis nervios, porque a la noche siguiente, aquel sueño se repitió, con grande alegría mía y así, durante tres noches consecutivas.

Tal vez yo recojo enteramente la armonía del agua y logro aclarar mis ideas cuando me canso de pensar; y aquí, bajo mis ventanas, en la Villa Sciarra donde corre una cascada y cantan las ranas satisfechas, cuántas noches corrí a la terraza para oír aquel rumor delicioso que sube como un efluvio de paz...

Pero se trata ahora de las fuentes de Roma y no de mi inclinación al rumor del agua clara que cae llenando de armonías el espacio.

Comenzaré por una que no es monumental, pero es graciosa y que me gusta mucho: la Fuente de las tortugas.

Cuando yo vine a establecerme en Roma, estaban restaurándola y se hallaba cubierta por grandes tablas de leña. Pero una tarde, se me presentó bajo la luz crepuscular y me detuve a mirarla. Se alza en medio de una plazuela y es una joya tardía del 500.

Bajo pequeño, original recipiente en forma de pila bautismal, se elevan deteniendo con el pie y con una mano un delfín, cuatro lindas figuras de jovencitas, empujando con la otra mano las tortugas para que beban en la fuente superior. Es un movimiento casi inadvertido en el primer momento, pero que encierra en sí tal arte que todo el monumento es vivo, parece ver a los animalitos que beben o se disponen a hacerlo, tan natural es el movimiento de las figuras que son de bronce y se deben a Tadeo Landini (1585). Se cree que dicha fuente fué primeramente ideada de Rafael y no me extrañaría tal es la gracia que en sí encierra el movimiento de aquellas niñas y de las tortugas!

FUENTE DE TREVI

Y vamos a la más monumental de Roma, la fuente de Trevi, a la cual se adivina, sin verla por las rumorosas cascadas que llenan los alrededores de sonido.

Nicolás V y Sixto IV hicieron hacer el grande recipiente en el sitio «dello treto» (trivio, por eso el nombre de Trevi), Urbano VIII la restauró, gastando para ello—se dice—parte de lo recogido en un impuesto sobre el vino, lo cual dió ocasión a Pasquino de decir:

«Urbano ya que añadió impuesto al vino, recreó con el agua al pueblo del Quirino». Dicese que—en parte—se debe a un dibujo de Bernini al conjunto de figuras que la hermocean; fué terminada en el 1762.

En la fachada del palacio de los duques de Poli, adornada de seis pilares y de ventanas, cuatro columnas corintias forman el antecuerpo, conducen los caballos alados que conducen a Neptuno. Este, de pie, sobre una magnífica y amplia concha, domina la grandiosa arquitectura entre una abundante colección de pequeñas cascadas de agua que anima todo el cuadro. Las estatuas laterales simbolizan la Abundancia y la Salubridad (de Fil. Valle), los bajorrelieves de encima, Agrícola que aprueba el dibujo del acueducto y la jovencita que descubrió (según la tradición) la fuente a los soldados romanos sedientos. Las de arriba muestran las riquezas de las estaciones, flores, uva, etc.

Es una verdadera obra de arte del 700 y por la noche está iluminada con focos con un efecto magnífico.

Y en este tiempo, los bancos en forma de anfiteatro que la rodean, están ocupados por los romanos que van a gozar del fresco de las aguas. Se ven sentadas, charlando, haciendo calceta o labor de punto las mujeres, leyendo la prensa, felices quizá de creerse vecinas a la frescura que procura el aire marino.

Es creencia popular que quien, partiendo de Roma, tira una moneda en la fuente, volviéndole la espalda, es seguro que volverá. Imaginad los chiquillos como se preparan a pescar esas monedas, apenas se echan. Recuerdo que también yo, recién casada, eché mi moneda a la fuente para tener la seguridad de volver y lo hice en una noche de luna que me dejó la impresión de una casa misteriosa y simpática que no me ha dejado en once años.

FUENTE DE LAS NAYADIS

Llegando a Roma por la estación de Termini se llega a la plaza de Le Terme en el centro de la cual se alza la Fuente de las Náyades, del Guerrieri (1885).

Las náyades claman con mano vigorosa a los monstruos marinos y forman corona al símbolo central (triumfo del hombre sobre la fuerza bruta de la naturaleza) que es una figura ruda humana que estrecha un pez monstruoso que vomita hacia arriba el surtidor de las aguas. Muchas críticas ha levantado la escultura de las Náyades porque decían los timoratos que siendo Roma una ciudad donde acudían sacerdotes de todo el mundo, la vista de los desnudos era poco edificante, pero triunfó la opinión que el arte está reñido con los sentidos.

Magnífico el efecto de la iluminación de esa fuente que parece una cascada de plata por la noche.

FUENTE PAULA

Cerca de esta casa, en el Gianicolo, se alza la fuente Paula erigida el 1612, parte con mármoles de los Foros, por orden de Pablo V, dibujo

jada por Gior, Fontana y C. Maderno, como muestrario del agua Traiana y parte de la del lago de Bracciano (agua Paola) hecha llegar a Roma para consumo de los distritos que la integraban.

Es una majestuosa obra de agua erigida en Roma por los Papas, y por su posición que permite verla desde muchos puntos, es uno de los adornos más bonitos de la ciudad.

Seis columnas jónicas sostienen la inscripción dedicatoria, acompañada encima y a los lados del escudo y de los animales heráldicos de los Borghese. Bajo los tres nichos mayores, el agua surge torrencial en el recipiente principal, en el cual echan también agua desde los nichos laterales los dos animales heráldicos.

El sitio es sugestivo, rodeado de verde, con una amplia miranda delante por donde se ve una parte de Roma allá abajo, es un lugar de reposo y a ciertas horas del crepúsculo, muy visitado por parejas de ambos sexos que sin duda cantan al amor bajo los árboles y al arrullo de la cantante cristalina, ¡lenguaje universal!...

FUENTE DE ESCULAPIO

El Dios tiene el bastón agarrado por las serpientes, símbolo de la sagacidad médica: un amplio arco sirve de corniz del simulacro, entre dos estatuas alegóricas con águilas encima; delante, sobre una pequeña península rocosa, está el recipiente del agua. Es dedicada—como lo dice su nombre—al mítico hijo de Apolo y padre de Igea, en el cual vieron los antiguos el símbolo del aire, medio de salud y de vida.

Pero sin andar a buscar otras fuentes por su nombre o por su estructura (trabajo imposible, dada su variedad) en Roma, en tantos ángulos silenciosos, se encuentran esas fuentes, ricas de agua.

Por ejemplo: hay una que a mí me parece muy interesante y a la cual saludo como a una amiga. Es casi en una esquina del Corso Umberto I. En la pared de la casa surge el agua; es un caño ligero y plateado y sale de una pequeña cuba agujereada, como si en vez de vino contuviese agua.

Esta cuba la sostiene una figura de viejo, al cual le falta la nariz. Al principio me pareció repugnante aquel busto, pero atraída por su antigüedad, comencé a mirarla con buenos ojos y hoy la saludo siempre aquella figura de viejo antiguo que ofrece agua de su cuba sin cansarse, allí, cerca del bullicio de la grande vena del Corso y pienso siempre que debe ser un filósofo, sí, un filósofo del tiempo, que entona desde años la canción de San Francisco cuando en su himno al sol decía:

«Sea loado mi Señor por nuestra hermana agua, la cual es muy útil, humilde, preciosa y casta»

Pero el filósofo de mi fuente lo dice con una cierta contracción burlesca: ofrece su agua y parece que dice: «¡Eh, amigo! Bebe y sáclate; te la ofrezco fresquita y estoy aquí desde años para ello: me arrancarás la nariz y aun sin ella, sígo ofreciéndote la pura agua. ¡Bebe, amiguito, y hasta otra!»

¡Agua, agua y agua! Aquí la encontrarais por todo, que os brinda reposo y hartura... pero ¿lo creéis?... Muchas veces pienso (por qué no podría mandar yo por arte de magia uno de estos caños a mis mahoneses?... pero ¡qué queréis! se rompería un encanto de la vida, los carritos con el agua de las norias que pululan en verano y dan una nota pintoresca a la ciudad estival.

PILAR BAQUERO DE FERRETTI

Roma, Agosto 1932.

Por tierras menorquinas

Un viejo amigo, gran caballista y admirador de la nativa tierra, que ha recorrido en todas direcciones, me contaba no ha mucho como logró hacerse con el conocimiento de las calas y caminos más lejanos, fijando su eventual estancia en predios de los términos de San Cristóbal y Ciudadela, acompañado de otro compañero.

De su primera salida es el siguiente relato, que para tu recreo lector, copio, esperando lo leas con agrado, perdonándome el amigo la indiscreción, que al fin, en nada le perjudica y se presta a la reflexión.

Pertrechados de itinerarios hechos sobre el plano y que íbamos a comprobar, salimos una mañana estival de la última decena de Junio para pernoctar en Santa Tomàs al sur de San Cristóbal. Carretera general adelante y seguidos ambos de un herrador cocinero, Taltavull que por más señas se llamaba, y otro ordenanza. Tras doce kilómetros de recorrido alcanzamos Alayor, donde compramos pan y algunas vituallas, y por la calle del Doctor Llansó, tomamos el camino que pasando por Lucasaldent y Son Bou, llega a las playas de este nombre, tras unos nueve kilómetros de recorrido.

Al descender por la barrancada que conduce a dichas playas tomamos por la derecha el camino de cavalls, entrando en terreno para nosotros desconocido.

Faldea el camino las fincas San Jaime y Torresullí non, separado aquél de las playas de Son Bou por estrecha marisma, pasa por unos vergeles de regadío, una pequeña ascensión por las estancias de la Canasía y desde lo alto en suave declive se domina el mar, quedando a la derecha Punta Talla, tras la cual se encuentran las playas de Binicodrell y dominán-

dolas Santo Tomás, término de la matinal jornada. Afluyen sobre el camino de cavalls, las de herradura de Son Blanc y Deyá vell y al atravesar el torrente de Boté cerca del molino de este nombre, los que a lo largo del barranco de Lavall conducen al molino ya bajando de San Cristóbal por Santa Mónica o Binicodrell de baix, ya desde los Bechs por Rafal fort y Santa Catalina.

Habíamos quedado en las alturas de las estancias de la Canasía y al llegar a este punto, nos ocurrió el hecho natural y gracioso en sí, pero que también se presta a la reflexión.

Itinerario en mano quisimos comprobar nuestra buena orientación y asegurar el rumbo para el resto de la jornada, cuando percibimos a una distancia no mayor de ochocientos metros sobre el camino que pensábamos seguir, un payés que nos estaba observando, que más tarde supimos conocían en aquellos alrededores por el Concu, el cual debió hacerse, al ver los uniformes, la siguiente reflexión:

«¿Militares? luego hablarán en español, como por aquí se dice del castellano, al revés que en Cataluña, ¿cómo me las entenderé si me preguntan?» y así fué. Poco después, con una cara de asombro que nos hizo sonreír, le hacía en menorquín la siguiente pregunta, tras de darle los buenos días «¿vamos bien para Punta Talla?» Y con admiración no estudiada, nos soltó la siguiente respuesta: «¡Caramba, este español yo lo entiendo!» La carcajada de los cuatro fué para oída. Luego pasando los años he comprendido que muchas veces nos ocurre lo del Concu y también venos con asombro que es fácil de entender lo que parece incomprendible.

JUANON

PAUTA

Proyección de Tagore en Santiniketan

El barullo de la lucha económica y social, preconizada por Nietzsche, ahoga la voz pacifista de Rabindranath Tagore. Esos grandes alientos fraternales, cuando la diplomacia juega en Lausana al ajedrez de los armamentos, no caben más que en el sueño cordial del poeta indio, espíritu romántico y soñador afinado aún en la dichosa edad dorada del sublime caballero Alonso de Quijano.

Tagore, filósofo y poeta, ha sentido la necesidad de un albor donde Oriente y Occidente busquen la paz por el camino de una armonía espiritual. Su venerable barba apostólica ha presidido nobles intentos y su voz velada y dulce se ha expandido en las aulas de Oriente y Occidente, como antes en Egipto invitado el poeta por «Los Mensajes de Oriente».

Pero a la voz acompaña el ejemplo. Un día Rabindranath Tagore fundó la Escuela de Santiniketan. Eligió una vasta propiedad rústica, que heredara de su padre, emplazada en el más apartado lugar de Bengala, cerca de Calcuta. Un sitio ideal. Amplio parque, deliciosa pradería, fuentes, estanques y un toldo de cocoteros y palmeras; belleza, frescura, comodidad. Y en esta escuela, centro de cultura oriental, donde por dos veces al día, con el orto y con el ocaso, se reúnen profesores y alumnos y dedican diez minutos de meditación sobre un tema preferido, ya de los poemas del Maestro, ya de los gran-

des filósofos, para derivar enseñanzas, animados de un afán nobilísimo de perfección, ha surgido una institución de enlace donde los jóvenes del Oriente y del Occidente viven su comunión intelectual al margen de diferencias de razas y de ideas. Y no han faltado espíritus románticos para esta empresa singular. Recientemente figuraban en su matrícula un norteamericano, una maestra alemana, otra francesa, varios universitarios rusos, japoneses, profesores hindús que han estudiado en Inglaterra.

La obra idealista de Tagore va tomando cuerpo; pero en Lausana siguen barajando cifras, discutiendo el calibre de los cañones y ponderando en estos juegos las fuerzas respectivas. Santiniketan sigue esparciendo su luz sobre la Internacional sangrienta; pero su voz, la voz dulcísima de Tagore se pierde entre la balumba de ambiciones, audacias, tiranías y atropellos con que el ardor mundial se entrega a las sonrisas de la revolución.

Encantador optimismo el que tiene fe en la paz humana; maravillosa ilusión esa del abrazo de caridad. Pero al faro de Tagore le falta la luz irradiada que irrada en todos los cerebros. Y es que en Santiniketan se ha creído en la comunión intelectual al margen de razas, ideas y... DIOS!

R. DE S.



«El gitano de la Cava» se estrenó con mucho éxito en el favorecido teatro Chueca



Un grupo de amigos ha ofrecido un banquete de homenaje al diputado a Cortes señor Royo Villanova, con motivo de su actuación parlamentaria

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Joaquín, Padre de la Virgen María, Roque, Arsalco, confesor; Tito, doctor; Diomedes, méd.; Ambrosio, mártires; Simpliciano, Eleuterio, ob.; Serena.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Joaquín, Padre de la Santísima Virgen, con rito doble de segunda clase y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

Durante la hora de la Misa de siete y media por la mañana en la iglesia parroquial de Santa María.

SAN ROQUE, PEREGRINO.—San Roque nació en Montpellier, siendo sus padres Juan y Liberia, mujer ésta de gran piedad, que infiltró en su hijo el germen de las mayores virtudes. Se inscribió desde jovencito en la Orden Tercera de San Francisco y fué honor y decoro de ella. A los veinte años visitó un hábito de penitente, se ciñó un cordón y se puso en camino de Roma. Al cruzar la Toscana oyó decir que Acquapendente estaba invadida de la peste; fué allí y obró en aquella ocasión prodigios de caridad y verdaderos milagros.

Habiendo cesado tan terrible azote en aquella ciudad, pasó a Cesena, Rimini y Roma, y después se trasladó a Piacenza, en donde la peste bubónica hacia grandes estragos. Con la sola señal de la Cruz, Roque sanaba, fortalecía y confortaba a los atacados; pero él contrajo al fin la enfermedad mortífera. Entonces se retiró a un bosque y allí, atacado de fiebre, atormentado con agudísimos dolores, el Señor le envió un perrillo, el cual le llevaba un pan todos los días. Habiéndose curado, volvió a Francia en donde, tomado por espía, fué encarcelado por su propio tío. A los cinco años murió, en 1327. San Roque es invocado por todos los que como abogado contra las enfermedades contagiosas.

¿Le duelen a V. los pies?

¿Quiere remediar en algo su dolor?

Lo conseguirá tomándose medida en la ZAPATERÍA BORRAS, San Jorge 20, Mahón. 9-18 25

Ayuntamiento de Mahón

Recaudación de Arbitrios y exacciones municipales

Quedan expuestos al público, a efectos de reclamación por plazo de quince días hábiles, a contar de la inserción de este anuncio, los Padrones de arbitrios municipales que a continuación se expresan: Motores y calderas de vapor, cafés, bares y kioscos; puertas y ventanas de piso bajo que abren al exterior; rejas y baldosillas; escaparares, muestras y anuncios; inspección sanitaria de frutas fuera del mercado, bicicletas, balcones, tribunas y toldos voladizos a la vía pública; canalones que vierten las aguas a la vía pública; entrada de carruajes en edificios particulares, carruajes y caballerías, perros, aparatos distribuidores de gasolina; casinos y círculos de recreo; sillas y mesas que ocupan la vía pública.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores contribuyentes a que el mismo afecta. Mahón 15 de Agosto de 1932.—El Recaudador, A. Carreras.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.
El Cok es el combustible más barato.
El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.
Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.
Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.
Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

LA PALMA
FÁBRICA DE PASTAS PARA SOPA, ULTRAMARINOS, COLONIALES Y SALAZONES DE
Domingo Julián. — Hannóver, 15, Mahón
Tostación diaria de cafés: Moca, Caracollo, Puerto Rico y otros, desde 10'25 pesetas en adelante
Extenso surtido en quesos, fiambres y salazones como son Mojama, Huevas, Bacalao inglés y de Escocia, Tollina, Zorra y Tronco En breve Sardinias prensadas de Ayamonte

DR. JAIME COMAS
OCULISTA
PERMANECERÁ EN ESTA CIUDAD DESDE EL 5 AL 19 DE AGOSTO ACTUAL
Calle Deyá número 25
HORAS DE CONSULTA: De 9 a 1 mañana, y de 4 a 8 tarde

ATENCIÓN
Jueves día 18 del actual
Apertura de la EXPOSICIÓN y venta de los acreditados
Muebles GUASTEVI
Iglesia, 15 y 17 (Junto Casa de Correos)

CRÓNICA

Las fiestas de Alayor

Continuaron ayer las fiestas en la vecina ciudad de Alayor con igual animación y entusiasmo que los días anteriores.

La fiesta infantil celebrada ayer tarde resultó muy simpática y a ella concurrieron los niños de las escuelas y los particulares que pasaron momentos agradables.

Por la noche se disparó otro castillo de fuegos artificiales que, como el disparado el día anterior, gustó mucho a la numerosa concurrencia.

Ayer fueron también muchas las personas que se trasladaron a Alayor compartiendo con aquellos honrados vecinos la alegría y entusiasmo por los festejos celebrados.

Cotonet Blanco
Ancho 80 c/m
A 0'75 ptas. metro
en la
Sucursal Terrés

Cotonet Blanco
Ancho 80 c/m
A 0'75 ptas. metro
en la
Sucursal Terrés

Cotonet Blanco
Ancho 80 c/m
A 0'75 ptas. metro
en la
Sucursal Terrés

Cotonet Blanco
Ancho 80 c/m
A 0'75 ptas. metro
en la
Sucursal Terrés

Buques empavesados
Hoy, y con motivo de la festividad de San Joaquín, onomástico del Director Gerente de la Trasmediterránea D. Joaquín M.ª Tintoré Puyed, los buques pertenecientes a dicha Compañía fondeados en nuestro puerto han empavesado.

Diputación Provincial

Leemos la siguiente nota en la prensa de Palma:

«La Comisión Gestora accediendo a lo solicitado por la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, Junta local de Mahón, acordó subvencionarla con la cantidad de doscientas pesetas para adquirir un fusil lanzacables.»

Para coloniales LA PALMA, Hannóver 15

El mercado de pescados

Estos últimos días se ha visto bien abastecido el mercado de pescados de la plaza de España abundando las especies finas.

Los precios alcanzados por las distintas clases puestas han sido relativamente económicos.

Arrastre de material de guerra
Siguen los trabajos de arrastre del cañón de grueso calibre que ayer se hallaba en las proximidades de la calle de la Estrella dentro ya de la de Cos de Gracia.

Cotonet Blanco
Ancho 80 c/m
A 0'75 ptas. metro
en la
Sucursal Terrés

Movimiento demográfico NACIMIENTOS
Día 14 Agosto. — José Rotger Moll, nació en la calle de la Estrella número 6.

NOTICIAS MARITIMAS
Con 63 pasajeros, correspondencia y carga varia, ayer a las doce fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcadia el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá esta tarde a las siete para Ciudad Condal.

Prisionero de la República
Por el DOCTOR ALBIÑANA.
Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 15 a las 18.
Calma completa en toda España

El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga al recibir este mediodía a los periodistas les manifestó que reinaba en toda España la calma más completa.

Todos los telegramas de los gobernadores acusan tranquilidad.

Coronel y jefes relevados

Han sido relevados de su cargo el coronel del Regimiento de Infantería n.º 27, de guarnición en Cádiz, señor Varela y otros jefes.

La Dirección de la Benemérita

A la una y media de esta tarde salió del Ministerio de la Guerra el general don Miguel Cabanellas.

Los periodistas dirigieron preguntas al general quien accediendo a los requerimientos de los informadores, manifestó que había cesado en el cargo de Director de la Benemérita por acuerdo del Gobierno con quien estaba identificado.

No sabía el general Cabanellas quien sería su sustituto en la Dirección de la Benemérita.

Una nota del Supremo

El Presidente de la Sala Sexta del Supremo ha dado una nota a los periodistas, en la cual se dice que se siguen dos sumarios.

Uno por los sucesos de Sevilla y otro por los sucesos acaecidos en Madrid.

Tienen ambos carácter de sumarísimos.

Dice también la nota que las actuaciones se hacen rápidamente.

En la Catedral de Sevilla

Nos dicen de Sevilla que en aquella Iglesia Catedral se ha celebrado con solemnidad la fiesta de la Virgen de los Reyes, Patrona de dicha ciudad.

En la solemnidad religiosa de la mañana ofició de Pontifical el cardenal de Sevilla doctor Illundain.

Auto de procesamiento

Sevilla. — El Juez especial que entiende en el asunto de los sucesos de esta capital ha dictado auto de procesamiento contra el teniente coronel de la Benemérita don Emilio Infante, general don Eugenio García, el hijo del general Sanjurjo, coronel del Regimiento número 9 señor Polanco y otros.

Se les exige un millón de pesetas a cada uno para responder de su libertad.

El gobernador se ha incautado de la finca «Casablanca».

Madrid 15 a las 24.

Los arrendamientos urbanos

El ministro de Justicia señor Albornoz ha recibido esta mañana a los periodistas manifestándoles que el proyecto de ley de arrendamientos urbanos lo llevará al Consejo de mañana martes.

Añadió que en el referido proyecto se conceden beneficios a las clases mercantiles e

industriales, tales como prórogación del arrendamiento del socio o familia que continúe el comercio o industria.

Respecto del arrendamiento en transmisión de dominio se concede el derecho de tanteo y retracto a favor del arrendatario.

Se establece una escala de alquiler máximo.

Los edificios sin condiciones de salubridad sufrirán una reducción máxima en los alquileres.

Los obreros en paro forzoso o que sufran una enfermedad no podrán ser desahuciados por falta de pago.

En Prisiones Militares

A las cinco de esta pasada tarde el Juzgado de guardia estuvo en Prisiones Militares con el objeto de cumplimentar un exhorto del de Sevilla notificando al general Sanjurjo el auto de prisión.

Prestan declaración

Ante el Juez señor del Portal han prestado declaración varios oficiales del Escuadrón de la Remonta.

No se ha dictado aún ninguna detención.

Prisión comunicada

En el auto de procesamiento contra catorce oficiales de Alcalá de Henares se dispone la prisión comunicada por conspiración para la rebelión.

Manifestaciones del gobernador de Sevilla

Sevilla.—El gobernador accidental señor Calviño ha in-

sistido en que le ha traído una misión de gravedad, y ante su misión, aplicará la ley con ejemplaridad y sin atollamientos.

Para obviar las dificultades nacidas de la detención por el general Sanjurjo de las autoridades y jefe de policía, está el gobernador dispuesto a abrir una información pública.

Incidente entre un teniente y un comandante

Dicen de Sevilla que el teniente de Aviación señor Robles se personó en la Comisaría de Policía, pidiendo dos agentes para proceder a la detención del comandante Acedo, por estar complicado en los últimos sucesos.

En la Comisaría se facilitaron al teniente Robles los dos agentes que solicitaba.

El referido oficial, con dos policías, se dirigió al domicilio del comandante Acedo que se hallaba ausente. Allí esperaron hasta la una de la madrugada a cuya hora llegó el comandante.

Entre el comandante Acedo y el teniente Robles se desarrolló un violento diálogo.

El teniente Robles disparó dos tiros contra el comandante no haciendo blanco por desviarle un agente de los que le acompañaban la puntería golpeándole en un codo.

La Policía procedió a detener a ambos.

Registrada la casa del comandante Acedo, no se halló en ella nada sospechoso.

Detenidos por orden del Juzgado

Sevilla.—Por orden del Juzgado, ha sido detenido el ge-

Sindicato Avícola de Menorca

CONCURSO DE PUESTA
Resultado obtenido en el mismo durante el mes de Junio.

Gallinos	RAZA	PROPIETARIO	Número de la gallina	Número de huevos	Peso de los mismos		Puntuación	
					Gramos	Decigramos	Huevos	Coste/mas
A	Prat leonada	Sra. Viuda de Casteyó	2	»	»	»	»	»
			3	19	1184	»	21	53
			4	5	347	»	6	31
			5	2	112	5	2	05
B	Menorquina negra	D. Fernando Canillas	6	21	1162	»	21	13
			7	10	591	5	10	75
			8	11	691	5	12	56
			9	12	731	»	13	29
C	Idem. Idem.	D. José Domenech	10	18	1324	»	24	07
			11	10	674	5	12	26
			12	9	525	5	9	55
			14	8	526	»	9	56
D	Prat leonada	D. Miguel Mercadal	15	18	1225	5	22	28
			16	18	1121	5	20	39
			17	19	1205	»	21	91
			18	2	132	»	2	40
E	Menorquina negra	D. Jaime Huguet	19	23	1468	5	26	70
			20	8	497	»	9	04
			21	15	844	5	15	35
			22	19	1097	5	19	95
F	Idem. Idem.	D.ª Esperanza Benejam	23	21	1353	»	24	60
			24	24	1427	5	25	95
			25	»	»	»	»	»
			26	»	»	»	»	»
G	Lghorn blanca	D. Jaime Huguet	27	22	1352	»	24	58
			29	8	542	»	9	85
			30	15	972	5	17	68
			31	17	980	»	17	82
			32	»	»	»	»	»
			33	»	»	»	»	»
			34	16	844	5	15	35
			35	13	782	5	14	23

NOTAS, 1.ª En los gallineros B, F y G, se han recogido fuera del nidal 4, 2 y 3 huevos respectivamente.
2.ª El día 4 murió la gallina n.º 28.

Mahón, Julio 1932.—El Ingeniero Director, Guillermo Mir.

neral González y González, que era general de división de Sevilla.

También ha sido detenido el coronel Rodríguez Polanco, jefe del Regimiento n.º 9.

Detenidos a Madrid

Esta noche salieron de Sevilla para Madrid el general La Herranz, un comandante de Infantería y el ex capitán Sanjurjo.

El Juez especial

También ha salido de Sevilla para Madrid el Juez especial que entiende en el asunto de la intentona, señor Dimas Camarero.

Manifestó que iba a Madrid a conferenciar con el Presidente del Supremo y que regresará a Sevilla el miércoles para continuar sus actuaciones.

Sanjurjo no será llevado a Sevilla

Se sabe que el general Sanjurjo no será trasladado a Sevilla como se había dicho.

Reunión del Comité radical de Sevilla.

El diputado González renuncia el acta

En Sevilla se reunió el Comité del partido radical, presidiendo el ex ministro señor Martínez Barrios.

En esta reunión se suscitaron incidentes.

El diputado señor González anunció que se separaba del partido radical y manifestó que renunciará el acta.

Noticias de Granada. Se quiere llegar al paro general

Dicen de Granada que ha marchado a Madrid el secretario de la Federación de la Unión General de Trabajadores.

El Comité Ejecutivo trató de la conveniencia de plantear la huelga general en la ciudad y la provincia de Granada en protesta por la actitud del gobernador de Córdoba que actúa como interino de Granada.

Parece ser que, aun cuando no se autorice, se irá al paro por todas las sociedades obreras.

Al mediodía se aseguraba en Granada que había más de doscientos presos por los últimos sucesos extremistas de aquella localidad.

Esta tarde se reunió de nuevo el Ayuntamiento para tratar nuevamente de la dimisión acordada el sábado.

Indicase que se ha dado un plazo al gobernador hasta el mediodía de hoy para libertar a los obreros. De no hacerlo, se planteará la huelga.

Manifestaciones de Companys

El diputado de la Esquerra Catalana ha hecho manifestaciones acerca de la última intentona.

Ha dicho que el intento había sido un absurdo, pues la reacción del pueblo hubiera sido inmediata.

La intentona ha sido un bien y ha sido un mal, pues ha demostrado que todo estaba podrido y que es preciso reorganizarlo.

Noticia desmentida

El Director Civil de Aeronáutica señor Alvarez Buyla ha manifestado que era falso que hubiesen salido dos aviones civiles del aeródromo de Barajas.

Tranquilidad en toda España

Al recibir esta noche a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga manifestó que en toda España había tranquilidad.

No tenía el ministro noticias que comunicar a la prensa.

Suscripción pro Mangada

En el Ateneo de Madrid se ha abierto, por varios socios, una suscripción de cuota única de veinticinco céntimos para regalar un bastón de mando al teniente coronel Mangada.

El Presidente del Gobierno

El Jefe del Gobierno regresó del campo. Pasó toda la tarde en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra.

La aprobación del Estatuto

Se asegura que el Estatuto de Cataluña será aprobado rápidamente por haber ya estudiado el Gobierno todos los puntos del mismo.

Visitas prohibidas

Han sido prohibidas las visitas a los generales detenidos en Prisiones Militares excepción hecha de los que formaron parte de los Directorios de la Dictadura.

El viaje presidencial

Dicen de Santander que se hacen los preparativos para recibir al Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

El Presidente es esperado en Santander el día 16 a las 12 de la noche.

Noticias de Barcelona

Barcelona. — Con motivo de la festividad del día, no ha habido oficinas en la Generalidad.

El gobernador civil conferenció con el comandante militar general Batet. Dijo el gobernador que la visita fué de cortesía sin tratar asuntos.

A primera hora de la tarde se han tomado en toda Barcelona precauciones por temores de una manifestación comunista. A las nueve de la noche se retiraron las fuerzas cesando los servicios excepcionales.

La Cárcel de Guadalajara

Comunican de Guadalajara que a las seis de la mañana llegaron catorce detenidos por los últimos sucesos entre ellos el capitán Fernández Pérez, hijo del general del mismo apellido.

Hoy les fué servida la comida de un restaurant, pero el gobernador impidió la entrada del camarero y de personas ajenas al servicio de la Cárcel.

Se ha hecho cargo de la Cárcel el teniente coronel La llave con fuerzas de Ingenieros y algunos funcionarios.

Se espera la llegada de más detenidos, asegurándose que pasarán de 200, procedentes de Sevilla, Madrid, Granada y otros puntos.

Parece que se destinará a la capital un batallón de Infantería.

Esta tarde giró visita de inspección a la Cárcel el Director de Prisiones señor Sol.

PRENSA ASOCIADA

La caída de Alfonso XIII CAUSAS Y EFECTOS

Por JULIÁN CORTES CAVANILLAS
Prólogo del CONDE DE SANTIBÁÑEZ DEL RÍO
Precio: 6'00 ptas.
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

BANCO DE MENORCA

Se ha recibido la primera partida de los títulos Deuda Amortizable 5 % 1931 procedentes del canje correspondientes a los resguardos números 1971 a 2020, pudiendo los interesados pasar por las oficinas del Banco para recogerlos.

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe sea liquidado con sus correspondientes.

INFORMACION POSTAL

El conflicto del Chaco

La Paz, 13.—El Gobierno ha declarado que a pesar de los incidentes ocurridos en el fuerte de Carlos Antonio López, mantendrá la suspensión de hostilidades acordada a raíz de la intervención de la Sociedad de Naciones, pero que si vuelve a producirse el menor ataque o provocación por parte de las tropas paraguayas, procederá inmediatamente a la declaración de la guerra.

Asunción, 13.—Las tropas paraguayas se han posesionado nuevamente de algunos fortines del Chaco que ocupaban las fuerzas bolivianas.

Créese que Bolivia abandonará también los fuertes fronterizos, a fin de dar facilidades para una solución amistosa del conflicto.

Buenos Aires 13.—Comunican de Asunción que las tropas bolivianas han abandonado el fortín de Pitiantuta que han vuelto a ocupar los paraguayos.

Santiago de Chile 13.—Un grupo de 400 estudiantes mezclados con elementos sospechosos, apoderóse del edificio de la Universidad, haciéndose fuerte a los requerimientos de los carabineros que se presentaron para desalojarla.

En vista de la resistencia, entablóse un tiroteo y finalmente las fuerzas de policía hicieron evacuar el edificio por los revoltosos.

Han resultado 8 muertos y 33 heridos.

Los detenidos se han mostrado partidarios del establecimiento de una República civil y partidarios del coronel Grove que, como es sabido, está deportado.

Santiago de Chile 13.— Cuando los estudiantes llamaron en auxilio a los comunis-

tas, éstos acudieron desde todos los puntos de la capital.

Como la policía, con fusiles y ametralladoras se veía impotente para dominar la situación, acució el ejército. Entonces los estudiantes se rindieron y todos fueron hechos prisioneros.

Los daños causados en la Universidad son muy importantes.

Mendoza 13.—Noticias de Chile dicen que el Gobierno ha decretado el estado de guerra en todo el territorio.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 16 de Agosto de 1932

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Añezes.

Imaginería: Comandante de Infantería don Servando Andreu.

Hospital y Provisiones: 9.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 8.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.—Rubricado.—V.º B.º—El Coronel Comandante Militar Accidental, CEBRIAN.—Rubricado.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Agosto de las Deudas Amortizables del Estado.

Habiendo recibido nuevas partidas de títulos Deuda Amortizable emisión 1931, procedentes del canje, pueden pasar por estas oficinas a recogerlos, los interesados que las hubiesen depositado antes del 19 de Mayo último.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona del día 15 de Agosto de 1932

Table with financial data including Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 li., Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3 1/2 1.ª hipoteca, Andaluces 2.ª serie fijo, Céd. B. Hip. de España 4%, etc.

MONEDAS DE ORO

Table with gold prices: Alfonsinos 239'00, Onzas y sus fracciones 239'00, Isabelinas 240'00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local value quotations: Obl. Ayunt.º Mahón 6% E 1897, Ayunt.º Mahón 5% E 1921, Empréstito 100.000 ptas., etc.

LA HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA PUBLICADA EN LONDRES EN 1752 Y 1756 POR JUAN ARMSTRONG INGENIERO AL SERVICIO DE S. M. BRITÁNICA EN MENORCA. Versión española de la segunda edición, que publican DON JUAN J. VIDAL Y MIR, Bibliófilo, y DON SEBASTIÁN SAPIÑA, Profesor de idiomas. Edición esmeradamente impresa en buen papel, con reproducción de los grabados que ilustran la edición inglesa. Puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

656 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

—Si no lo dudo.
—Pues entonces...
—Pero sería abusar de usted.

Al contrario; aceptando me proporcionará usted la inmensa satisfacción de poder hacer algo en favor suyo.

Rodeó con uno de sus brazos la cintura de la joven y la invitó a andar, diciéndole:
—Vamos, Esclavitud, hermana mía; no me ofenda usted con su negativa. ¡Vamos!... Permítame usted ampararla por esta noche, pagándole de este modo el favor que antes me hizo al socorrerme. Entre nosotras no debe haber temores ni escrúpulos de ninguna clase. ¡Somos hermanas en el infortunio!... ¡Vamos! Ya que la casualidad o la Providencia han hecho que nos encontremos, no rechace usted el consuelo que le ofrezco con mi amistad. Aunque no pueda mitigar sus penas, siempre será para usted menos doloroso llorar en mis brazos que llorar sola en medio de la calle... ¡Vamos!

Mientras así decía, obligábala a andar, y Esclavitud seguía casi sin darse cuenta de ello.

La infeliz novia de Enrique estaba en ese estado en que la voluntad se anula casi por completo, en que el dolor se sobrepone a todas las facultades, entorpeciendo sus funciones.

Sin decidirse a seguir a su nueva amiga, se-

CAPITULO XVI

¡Uno más!

AL confundirse los cuerpos de las dos jóvenes en un estrecho abrazo, confundieron también sus almas en una común simpatía y en un común afecto.

Les bastó contemplarse un momento cara a cara, para comprenderse y para amarse.

Eran dos ángeles, y los ángeles se comprenden y se aman fácilmente.

—No llore usted más, Esclavitud —dijo Adela, como si se complacese en pronunciar aquel nombre. —Seque sus lágrimas, hermana mía. Y ella misma se las secó con su pañuelo.

La joven, sin embargo, siguió llorando. De gran consuelo servíanle las caricias de su nueva amiga; pero no bastaban para hacerle

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 20 Agosto de 1932. — A las 9'45 noche
La soberbia película sonora
¿.....?

EN BREVE:
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8
ESCULTURALES SEÑORITAS Y UN CABALLERO

SECCION DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.
Calle Agueda Díez, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERIA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frias, Antonio Contreras, etc. - En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras populares, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas. - No concedemos créditos a librerías y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean.
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSÉ, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más.
Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pídanse a librerías Grandes descuentos a corresponsales y librerías. - Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese

NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMÉRICA

Table with columns for FILOGIA, HISTORIA (religiosa y profana), CIENCIAS EXACTAS, FÍSICAS Y NATURALES, CIENCIAS MORALES, LITERATURA, and AUTORES EXTRANJEROS. Each entry includes the title, author, and price in pesetas.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Agosto, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 25 Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Agosto, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Próxima salida el 20 Septiembre.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona, (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.
Próxima salida el 16 de Octubre.

Línea del Mediterráneo a Nueva York Cuba-Centro América

Próxima salida de Barcelona el 16 de Septiembre del vapor «Marqués de Comillas».

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDITERRANEO, 2, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

654

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 655

olvidarse de su triste situación y del grave compromiso en que se hallaba.

-Puesto que no quiere usted volver a su casa, junto a su familia - siguió diciendo Adela, - y respeto, sin conocerlas, las razones que tenga para ello, ¿qué piensa usted hacer?

-¡No lo sé! - respondió Esclavitud, volviendo otra vez a sus sollozos.

-No se desconsuele de ese modo y siga contestando a mis preguntas. Al dirigirlas no me guía una indiscreta curiosidad, sino el sincero interés que usted me inspira.

-Lo sé y lo agradezco.

-¿No tiene usted formado ningún plan?

-No...

-Pues es necesario decidir alguna cosa...

¿Tiene usted parientes, aparte de esos con quienes vive y que tanto terror le inspiran?

-¡No tengo a nadie!

-¿Tampoco tiene usted amigos?

-Tampoco.

-¿De modo que, verdaderamente, no sabe usted dónde refugiarse, ni a quién pedir protección?

-No lo sé.

-¿Y decididamente, insiste usted en no volver a su casa?

-¡Oh, no...! ¡No quiero volver!

-Bien; no se altere.

Quedóse Adela pensativa un momento y luego dijo:

-El caso es que yo no me atrevo a abandonar...

narla a usted, ni puedo permanecer aquí más tiempo. Una persona me aguarda no muy lejos de este sitio.

-¡Váyase usted! - respondió Esclavitud. - ¡Déjeme!

-Dejarla no - replicó vivamente Adela. - Ya le he dicho a usted que eso no... ¿Quiere usted venir conmigo?

-¿Adónde?

-Primero adonde esa persona me espera; después, a mi casa.

Fué a replicar Esclavitud, pero Adela lo impidió añadiendo:

-No replique usted; no rehusé el ofrecimiento que acabo de hacerle. Mi casa es modesta, modestísima; pero siempre estará usted en ella mejor que en la calle, a lo menos hasta que tome una resolución, por esta noche siquiera. Después de lo que me ha dicho, yo no puedo dejarla aquí abandonada. Si yo me encontrase en su caso y usted en el mío, ¿me abandonaría usted?

-¡Oh, no!

-Pues entonces, ¿por qué no he de hacer yo lo mismo que usted haría en mi lugar?

-Sin embargo...

-A menos que le inspire a usted desconfianza...

-No es eso.

-Nos conocemos muy poco, y escaso valor han de tener para usted mis palabras; pero le aseguro que la casa adonde le ofrezco conducir es una casa honrada.